
 

         

    
STRUTTURA  AUTONOMA        Commissione Consiliare 2 
DEL CONSIGLIO COMUNALE       Sviluppo Economico                                                                                                         

 

Palazzo Vecchio                                                            Tel. 055 2768538 
Piazza della Signoria, 1                                                 E-mail commissione2@comune.fi.it                                         
50122 Firenze                                                                uff.consiglio@pec.comune.fi.it                                                     
 
 

VERBALE N. 22 

SEDUTA DEL 21/04/2026 
(Redatto ai sensi dell’art. 32 Regolamento del Consiglio Comunale e degli altri organi istituzionali) 

 

L’anno 2026 (duemila ventisei) il giorno 21 (ventuno) del mese di aprile, la Commissione Seconda 

è convocata presso la Sala Firenze Capitale al terzo piano di Palazzo Vecchio secondo quanto 

previsto dall'art. 22 del Regolamento del Consiglio comunale in sede consultiva, per trattare il 

seguente ordine dei lavori: 

 

 Comunicazioni del Presidente; 

 Espressione di parere sulla Proposta di Delibera n. 2026/00020 avente a oggetto 

“Approvazione rendiconto esercizio 2025”. – Proponente Direzione Risorse Finanziarie. 

 Audizione delle Categorie Economiche e dei rappresentanti dell’Ordine dei Geometri, in 

merito alle modalità e termini di presentazione delle domande per rilascio nuovi titoli 

autorizzatori per installazione dehors in base al nuovo Regolamento per la disciplina delle 

occupazioni di suolo pubblico per ristoro all’aperto (dehors) delle attività di 

somministrazione di alimenti e bevande. 

 Approvazione verbale della seduta precedente; 

 Varie ed eventuali.  

 

Per la segreteria della seduta è presente: Grazia Aricò 

 

Per la diretta streaming è incaricata: Monica Caiazzo 

 

Alle ore 09:00 è presente il Presidente Enrico Ricci ed i Consiglieri: Matteo Chelli, Alberto Locchi, 

Massimo Sabatini, Nicola Armentano, Valerio Fabiani, Cristiano Balli (in sostituzione della 

Consigliera Alessandra Innocenti) 

 

Alle ore 09:09 sono presenti i Consiglieri Vincenzo Maria Pizzolo e Lorenzo Masi 

 

Sono presenti inoltre i rappresentanti delle categorie economiche di Confesercenti, Confcommercio, 

Confartigianato e dell’Ordine dei Geometri di Firenze 

 

Il Presidente Enrico Ricci, verifica la presenza dei seguenti consiglieri che hanno firmato l’apposito 

foglio firme: 

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Componente ARMENTANO Nicola  

Componente CHELLI Matteo  

Componente FABIANI Valerio  

Componente INNOCENTI Alessandra BALLI Cristiano 

Componente LOCCHI Alberto  
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Componente MASI Lorenzo  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SABATINI Massimo  

 

Il Presidente Enrico Ricci apre la seduta alle ore 09:10 essendo presente il numero legale. 

 

Il Presidente, ringrazia gli ospiti ed illustra l’ordine dei lavori passando alla votazione della 

Proposta Delibera n. 2026/00020 avente a oggetto “Approvazione rendiconto esercizio 2025” di cui 

è già stato fatto un approfondimento in sedute precedenti 

 

Alle ore 09:11 si unisce alla seduta il Consigliere Giovanni Gandolfo 

Alle ore 09:12 si unisce alla seduta il Consigliere Andrea Ciulli 

 

Il Presidente Enrico Ricci accerta la presenza delle/dei Consiglieri/Consiglieri: 

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni  

Componente ARMENTANO Nicola  

Componente CHELLI Matteo  

Componente CIULLI Andrea  

Componente FABIANI Valerio  

Componente INNOCENTI Alessandra BALLI Cristiano 

Componente LOCCHI Alberto  

Componente MASI Lorenzo  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SABATINI Massimo  

 

e pone in votazione il seguente atto: Proposta Delibera n. 2026/00020 avente a oggetto 

“Approvazione rendiconto esercizio 2025” – Proponente: Direzione Risorse Finanziarie 

 

Esito: Favorevole 
 

- Favorevoli - 6 (sei) - Ricci, Armentano, Ciulli, Fabiani, Pizzolo, Balli; 

- Contrari – 5 (cinque) – Gandolfo, Chelli, Locchi, Masi, Sabatini 

 

 

Il Presidente Enrico Ricci ricorda che le categorie economiche e l’ordine dei geometri hanno fatto 

richiesta di audizione in merito alla scadenza del 30 aprile come termini per la presentazione delle 

domande per il rilascio dei nuovi titoli autorizzatori per l’installazione dei debors, così come 
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previsto dal nuovo Regolamento per la disciplina delle occupazioni di suolo pubblico per ristoro 

all’aperto (dehors) delle attività di somministrazione di alimenti e bevande. 

 

Alle ore 09:18 si uniscono alla seduta i Consiglieri Enrico Conti e Francesco Grazzini 

Alle ore 09:20 si uniscono alla seduta i Consiglieri Marco Semplici e Marco Burgassi 

Alle ore 09:24 si unisce alla seduta il Consigliere Massimo Fratini 

Alle ore 09:25 lascia la seduta il Consigliere Nicola Armentano 

 

Il Presidente Ricci dà la parola ai seguenti rappresentanti delle categorie economiche e dell’Ordine 

dei Geometri: Lorenzo Rosi – Vice Direttore di Confcommercio; Santino Cannamela – Presidente 

di Confesercenti Firenze; Stefano Pacinotti – Presidente Ordine dei Geometri; Mauro Masini – 

Consigliere Consiglio Direttivo Ordine dei Geometri che unanimemente chiedono una proroga della 

scadenza prevista per il 30 aprile p.v. sia per problemi legati allo scarso numero dei tecnici 

specializzati su pratiche relativi all’occupazione del suolo pubblico con dehors, sia per la 

realizzazione dei manufatti così come indicati nella Delibera n. 1/2026 che richiede sopralluoghi di 

più professionisti coinvolti.  

 

Alle ore 10:04 si unisce alla seduta la Consigliera Cecilia Del Re 

 

Il Presidente Ricci dà la parola ai seguenti Consiglieri che ne hanno fatto richiesta: Gandolfo, Masi, 

Sabatini, Pizzolo, Chelli, Conti, Balli, Fabiani, Del Re, Grazzini. 

 

Alle ore 09:46 lascia la seduta il Consigliere Marco Semplici 

 

Interviene il Presidente Enrico Ricci che conferma la non contrarietà a negare una proroga a fronte di 

richieste ragionevoli e si impegna a farsi tramite nei confronti dell’Assessore Vicini e la Sindaca.  

 

Il Presidente Enrico Ricci chiude la seduta alle ore 10:18 

 

Alla riunione hanno partecipato le/i seguenti Consigliere/i della Commissione 2: 

CONSIGLIERE NOMINATIVO SOSTITUITO DA 

Presidente RICCI Enrico  

Vice Presidente GANDOLFO Giovanni  

Componente ARMENTANO Nicola  

Componente BURGASSI Marco  

Componente CHELLI Matteo  

Componente CIULLI Andrea  

Componente CONTI Enrico  

Componente DEL RE Cecilia  

Componente FABIANI Valerio  

Componente FRATINI Massimo  
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Componente GRAZZINI Francesco  

Componente INNOCENTI Alessandra BALLI Cristiano 

Componente LOCCHI Alberto  

Componente MASI Lorenzo  

Componente PIZZOLO Vincenzo Maria  

Componente SABATINI Massimo  

Componente SEMPLICI Marco  

 

Verbale letto approvato e sottoscritto nella seduta del 28/04/2026 

 

La Segretaria        Il Presidente 

Grazia Aricò        Enrico Ricci 

 

 

 

 

 

 

Il presente documento è stato sottoscritto in modalità autografa ed è conservato in originale c/o gli 

uffici della Struttura Autonoma del Consiglio comunale. 
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